

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Гетманенко Яны Александровны на тему: «Клинико-психологические и семейные факторы социальной адаптации взрослых больных параноидной шизофренией», представленную на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология

Актуальность темы исследования. Актуальность настоящего диссертационного исследования диктуется потребностями практики реабилитации и ресоциализации пациентов с шизофренией, характер течения и длительность заболевания которых нередко приводят к социальной дезадаптации, инвалидизации, а на членов семьи, выступающих в качестве основного источника психосоциальной поддержки, накладывает тяжелое бремя, приводящее в том числе к широкому спектру психоэмоциональных нарушений. Развитие этого направления в современной отечественной клинической психологии требует применения новых методов и инструментов психологической диагностики, более совершенных способов количественной обработки данных, научно доказательного подхода к определению конкретных мишеней для интервенций и внедрения оптимальных форматов психологической работы, учитывающих, с одной стороны, потребности пациентов и их ближайшего окружения, с другой – реальные возможности и ограничения системы здравоохранения.

Цель диссертационного исследования состояла в изучении клинико-психологических и семейных факторов, влияющих на социальную адаптацию взрослых больных параноидной шизофренией, с учетом которых возможна организация семейных интервенций. Автором было последовательно решено 6 исследовательских задач, что позволило подтвердить выдвинутые гипотезы, в наиболее обобщенном виде состоящие в том, что возможности социального функционирования пациента во многом

детерминированы характеристиками внутрисемейного взаимодействия и эмоционально-личностными характеристиками поддерживающего близкого.

Для реализации поставленной цели был разработан адекватный дизайн исследования, который позволил системно оценить и учесть основные с точки зрения современных подходов характеристики пациентов данной нозологической группы – социальное функционирование, качество жизни, когнитивный дефицит, эмоционально-коммуникативные способности и выраженность психопатологической симптоматики. Также были исследованы характеристики внутрисемейного взаимодействия, информированность, коммуникативная компетентность и критичность поддерживающих близких 85 пациентов, имеющих установленный диагноз параноидной формы шизофрении. Таким образом, всего в исследовании приняли участие 170 человек, объединенных в диады. Важным преимуществом настоящего исследования являются грамотно составленные критерии включения/исключения из обследования, заранее учитывающие особенности и возможные ограничения по генерализации выводов относительно пациентов, находящихся на момент обследования в условиях психиатрического стационара. Набор психодиагностических инструментов соответствовал основным требованиям психологического исследования в клинической практике и этико-гуманистическим принципам проведения работы с пациентами, что позволило сопоставить полученные данные с результатами современных зарубежных исследований. Отдельно необходимо отметить, что широкий спектр фиксируемых характеристик, как пациентов, так и их поддерживающих близких, позволил системно изучить и построить многофакторную модель связи переменных, наглядно и убедительно доказывающую значимость семейного контекста в таком полиморфном заболевании, как шизофрения. Использование в исследовании современных методов математической статистики дополнительно обеспечивает достоверность полученных данных. Тщательный статистический анализ, этапы которого в главе 3 «Результаты исследования» изложены в русле

авторских рассуждений, и выдвижения и проверки им собственных гипотез, позволил получить оригинальные данные, сопоставление которых с результатами других исследований развернуто представлено в главе 3 «Обсуждение результатов исследования». По результатам проведенного исследования сформулировано восемь выводов, которые логично завершают диссертационное исследование, соотносятся с его целью и задачами, научно обоснованы и отражают содержание работы и также, как положения диссертации, выносимые на защиту, отражают ее научную новизну и теоретическую значимость.

Научная новизна и теоретическая значимость диссертации Я. А. Гетманенко определяется базисом проведенных ранее исследований, подробный анализ которых представлен в главе 1 «Обзор литературных источников». Автором тщательно проанализирован вопрос роли семейного контекста при шизофрении и определен методологический подход, позволяющий учесть существующие дефициты. Теоретическое и эмпирическое обоснование практики работы с одним из членов семьи, наиболее вовлеченным в уход и поддержку пациента с шизофренией, достаточно распространено в западных исследованиях, однако не имеет достаточного представительства в отечественном научном поле. Применение оригинального дизайна исследования позволило автору получить уникальные данные об особенностях поддерживающих близких пациентов в России и их роли в социофункциональном статусе пациентов. На основании полученных данных автором предложена и математически обоснована оптимизированная модель организации семейных интервенций в клинике шизофрении с включением в работу одного членов семьи, наиболее вовлеченного в уход за пациентом.

Практическая значимость исследования заключается в валидации многомерной модели факторов, влияющих на возможности социальной адаптации пациентов. В дополнение к ранее изученным феноменам автором было показано, что повышенная критичность поддерживающего близкого

пациента не является самостоятельным дисгармонизирующим фактором, а обусловлена сочетанием низкой информированности и сниженной коммуникативной компетентности, что существенно расширяет спектр возможных походов к коррекции и значительно упрощает реализацию семейных вмешательств в клинике шизофрении за счет включения в работу только одного из членов семьи.

Структура и завершенность диссертации. Диссертация Я. А. Гетманенко представляет собой самостоятельное завершенное научное исследование, структура которого состоит из 4 глав, заключения, выводов, списка литературы, оформленного в соответствии с требованиями ГОСТ и приложений. Основное содержание диссертации опубликовано в 7 статьях, входящих в перечень ВАК и Scopus.

Принципиальные замечания к работе отсутствуют, однако в процессе знакомства с диссертацией возникли уточняющие вопросы:

1. В выводах диссертации указано, что «Анализ полученных математических моделей позволяет утверждать, что приоритетные факторы, определяющие возможности социального функционирования пациента, – выраженность психопатологической симптоматики, нейрокогнитивный дефицит и степень сбалансированности семейной системы», а также, что «Пациенты, проживающие в более сбалансированных семьях, имели меньшую выраженность психопатологической симптоматики, более высокие уровни социального функционирования и качества жизни». В настоящее время имеются работы, свидетельствующие о разном влиянии негативной и продуктивной симптоматики шизофрении на социальное функционирование пациентов и бремя семьи. Кроме того, неоднозначно оценивается соотношение негативной симптоматики и нейрокогнитивного дефицита, как факторов социального функционирования больных шизофренией. Требуется уточнения дифференцированная оценка влияния психопатологической

симптоматики и нейрокогнитивных функций на социальное функционирование обследованных лиц.

2. В исследовании социальное функционирование оценивалось на этапе стационарного лечения пациентов с применением Шкалы социального и персонального функционирования PSP. Насколько это корректно?

Перечисленные вопросы не снижают научной ценности диссертации Я.А. Гетманенко.

Заключение

Диссертация Гетманенко Яны Александровны на тему: «Клинико-психологические и семейные факторы социальной адаптации взрослых больных параноидной шизофренией», представленная на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология, соответствует требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 №6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Соискатель Гетманенко Яна Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология.

Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета
Заведующий кафедрой психиатрии
и наркологии Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Санкт-Петербургский
государственный университет»

д.м.н., профессор
Петрова



Н.Н.